

全国人大常委会表决通过确定9月3日为中国人民抗日战争胜利纪念日，  
将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日

# 外交部：有重要历史和现实意义

2月27日下午，十二届全国人大常委会第七次会议经表决通过了两个决定，分别将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日，将12月13日确定为南京大屠杀死难者国家公祭日。

中国人民大学国际关系学院教授时殷弘说：设立公祭日是国际惯有做法。设立国家公祭日有利于向其他国家展示相关国际主张的历史来源，推动在国际层面上的历史研究，促进全世界对真实历史史实的理解，支持国家在特定国际问题中的立场。

据新华社北京2月27日电 外交部负责人27日就全国人大常委会通过《关于确定中国人民抗日战争胜利纪念日的决定》和《关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的决定》发表谈话。

谈话说，全国人大常委会在当前形势下通过上述决定具有重要的历史和现实意义。

中国人民抗日战争是中国人民抵抗日本军国主义侵略的正义战争，是世界反法西斯战争的重要组成部分。作为二战东方主战场，抗日战争的胜利不仅为实现中国的民族独立和人民解放、建立新中国奠定了重要基础，也为世界各国人民夺取反法西斯战争的胜利，争取世界和平的伟大事业作出了重大贡献。中国人民为此付出了巨大的民族牺牲。1949年中华人民共和国成立后不久，中国政府已将每年9月3日确定为“抗战胜利纪念日”，此次以全国人大常委会决定的形式确定抗日战争胜利纪念日，是为了更好地铭记历史，缅怀在抗战中英勇献身的英烈和所有为抗日战争胜利作出贡献的人们，表明中国人民坚决维护国家主权、领土完整，维护二战胜利成果和战后国际秩序的坚定立场。

1937年12月13日，侵华日军在南京制造了惨绝人寰的南京大屠杀，三十多万中国同胞惨遭杀戮。南京大屠杀是人类文明史上最灭绝人性、泯灭良知的残暴罪行之一。这一惨案铁证如山，早有历史结论和法律定论。设立南京大屠杀死难者国家公祭日，是为了悼念南京大屠杀死难者和所有在日本军国主义侵华战争期间惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，揭露日本侵略者的战争罪行，牢记侵略战争给中国和世界人民造成的深重灾难，表明中国人民反对侵略战争、捍卫人类尊严和正义、维护世界和平的坚定立场。

中日互为重要近邻，中国政府一贯重视发展中日关系，主张在中日四个政治文件的基础上同日本发展健康稳定的关系。必须指出的是，长期以来，日本国内总有一些势力企图为侵略历史翻案，为二战甲级战犯张目，企图挑战国际社会对日本军国主义的正义审判，挑战二战结果和战后国际秩序。对此，中国人民和世界人民决不允许。前事不忘，后事之师。我们强调牢记历史，是要以史为鉴，面向未来，避免历史悲剧重演。我们敦促日本领导人本着对历史、对人民、对未来高度负责的态度，切实正视和认真反省历史，纠正错误，改弦更张。



2月27日，在乌克兰辛菲罗波尔，一名内务部工作人员在乌克兰克里米亚自治共和国议会大楼外警戒。

27日凌晨，克里米亚自治共和国议会和政府大楼遭一伙不明身份的武装分子闯入，并在楼顶升起俄罗斯国旗。乌克兰代理内务部长阿瓦科夫说，克里米亚内务部军人和警察已经进入戒备状态。 □新华社发

## 亚努科维奇请求俄提供安全保障

乌克兰克里米亚议会和政府大楼被武装分子占领

据新华社电 被乌克兰议会解除总统职务的维克托·亚努科维奇27日经由俄罗斯媒体发表声明，认定自己仍然是乌克兰合法国家元首，并请求俄罗斯为他提供安全保障。

法新社报道，俄罗斯三家主要新闻媒体27日几乎同时刊发亚努科维奇的声明。

亚努科维奇说：“我，维克托·亚努科维奇，向乌克兰人民讲话。我依然认为自己是乌克兰合法国家元首。”这是他自22日以来第一次公开发表声明。

《俄罗斯商业咨询日报》26日晚报道，亚努科维奇在俄罗斯首都莫斯科一家酒店现身，现在身居莫斯科城外一家疗养院。

报道说，亚努科维奇现身居巴尔维哈疗养院。这家疗养院由俄罗斯总统府下设部门运营。

《俄罗斯商业咨询日报》说，这篇报道的消息源是俄罗斯一名富商，报道内容得到一名俄罗斯官员证实。

亚努科维奇27日在声明中说：“有人威胁报复我和我的盟友。我不得要求俄罗斯联邦确保我的个人安全，不受极端分子伤害。”

27日晚些时候，一名不愿公开姓名的俄罗斯政府高官向俄媒体证实，俄罗斯将保障亚努科维奇的安全。

# 乌克兰局势：硝烟难散尽

□ 国际关系学院副教授 罗英杰

向选择有着直接的关系。独立后，乌克兰长期处于亲西方和亲东方这两种摇摆不定的状态之中，各种政治力量斗争的焦点也聚集于此，这次冲突也不例外。其次，身处“文明断裂带”的特殊地缘位置使乌社会处于一种分裂状态。美国学者亨廷顿说过，乌克兰是西方基督教文明与东正教文明之间的“断裂带”。“断裂带”本义就是难以愈合的物理分裂状态。而历史却在这里开了一个玩笑，300多年前，东、西乌克兰因复杂的历史原因合并为一个国家，但是在300多年里东部亲俄，西部亲欧的奇特政治文化宗教格局一直未能发生根本变化。再次，乌克兰经济的低迷。2013年，乌克兰经济增长率近乎为零，在独联体国家中名列倒数第一，在欧洲国家中也属最差，老百姓的生活日渐困难。2010年上台的亚努科维奇未能扭转这一局面，这使乌克兰产生了一种发自内心的不满。第四，大国的博弈。由于特殊的地理、历史、战略原因，俄美欧对乌克兰都觊觎颇多，各方都深知对方得到乌克兰对自身造成的难以挽回的战略损失，因此再次展开了激

烈的博弈，这无疑加剧了局势的紧张与动荡。

乌克兰局势的变化影响深远。在国内，无论亲西方还是亲东方哪一方掌权对于这样一个社会分裂的国家都难找到两全之策，这次反对派上台后也是一样。包括刚获释的季莫申科在内的反对派人士一再强调加入欧盟的愿望以获取支持，但是这不可避免的带来东南部亲俄民众的不满，近几日这些地区出现的抗议浪潮就是反映。可见短期内乌难以真正平静。从地区影响来看，乌反对派的亲欧取向引起俄警觉。美国国家安全前顾问布热津斯基说过，“失去乌克兰的俄罗斯将不成为大国”，俄因此不能允许乌倒向西方。这也是为什么俄在去年底乌将与欧盟签署联系国协议时能施以150亿美元购买乌国债，降低乌购买俄天然气价格等恩惠的原因。乌倒向西方，不仅乌东南部民众不答应，俄更不答应。对中国，尽管短期内对中国的直接影响虽小但后续影响不能忽视，毕竟作为中国“新丝绸之路”上的通道国家和有着密切军事合作的国家，乌的稳定对中国同样至关重要。



乌克兰议会于27日召开会议，批准祖国党领导人亚采纽克出任新政府总理。亚采纽克当天在议会发表讲话说，新政府的主要任务是稳定，将采取一切宪法手段和方法将国家安全局势置于控制之下。然而，由于导致这场冲突的根本因素没有得到解决，这使得乌克兰未来的发展仍然充满了变数。

乌克兰局势的突变是多重因素导致的结果。首先，回顾这次冲突的过程不难发现，亚努科维奇宣布中断与欧盟的联系国协议签署谈判是直接诱因，而这与乌克兰国家发展方

## 我外交部回应

### 日方有关索赔权言论

反对片面歪曲解读《中日联合声明》

据新华社北京2月27日电 外交部发言人华春莹27日表示，强征和奴役劳工是日本军国主义在对外侵略和殖民统治期间犯下的严重罪行。中方敦促日方妥善处理这一重大历史遗留问题，反对日方对《中日联合声明》进行任何片面和歪曲解读。

在当天例行记者会上，有记者问，据报道，2月26日，日本内阁官房长官菅义伟就日本侵华战争受害中国劳工在华向日本企业提出索赔诉讼事称，《中日联合声明》签署后，日中两国间不存在包括个人索赔在内的索赔权问题。中方对此有何评论？

华春莹说，《中日联合声明》中明确表示，日本方面痛感日本国过去由于战争给中国人民造成的重大损害的责任，表示深刻的反省。《中日联合声明》的各项原则和精神必须得到全面遵守。我们反对日方进行任何片面和歪曲解读。

华春莹表示，“关于你提到的有关诉讼，中国法院会依法作出处理。”

涉嫌严重违纪违法

## 山西省人大常委会副主任

### 金道铭接受组织调查

本报讯 据中央纪委监察部网站2月27日消息，山西省人大常委会副主任金道铭涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。

## 韩媒称

### 朝鲜发射4枚短程导弹

疑为“飞毛腿”

新华社首尔2月27日电 据韩联社27日报道，朝鲜当天发射4枚短程导弹。

韩联社27日援引韩国国防部官员的话说，朝鲜于当天下午5时42分许在江原道旗杆岭一带朝着东北海方向发射了4枚短程导弹。

该官员还表示，据推测该短程导弹的射程在200公里以上。为应对朝鲜的追加发射和进一步挑衅，目前韩国军方正强化对朝应对态势，以防万一。

另据报道，有韩国政府消息人士称，朝鲜当天发射的短程导弹疑为飞毛腿导弹。

日前，朝鲜方面未就发射事宜发表评论。

## 贵阳一公交车燃烧

已致5人死亡35人受伤

据新华社贵阳2月27日电 27日13时许，贵阳市一辆公交车发生燃烧事故。经初步核实，事故已造成5人死亡，35人受伤。目前，受伤人员已送到医院救治，事故原因还在调查中。